



### 辽宁省：提前发放粮食直补资金

为进一步提高农民种粮积极性，完善补贴机制，促进农村种植业结构调整和农民增收，日前，辽宁省财政厅等部门制定了2007年对种粮农民直接补贴的实施意见，确定今年的粮食直补资金规模为6.94亿元，占全省粮食风险基金总规模的54.6%，比去年增加3617万元，并已于4月10日提前拨付到各市。省政府要求各地在4月底前将补贴款拨付到各个乡镇，5月10日前全部发放到600万农户手中。

(本刊通讯员)

### 山东省：四举措催生新型农民

2007年，山东省财政部门“育、促、保、扶”四措并举，把服务和造福农民同教育和提高农民素质结合起来，支持培育有文化、懂技术、会经营、高素质的新型农民。“育”即通过实施农村义务教育经费保障机制改革和发展农村文化事业，培育高素质的新型农民。省级财政筹集资金18.64亿元，支持农村教育文化事业发展。“促”即加大培训力度，促进全省农民素质的提高。省级财政安排资金5000万元支持农村劳动力培训，提高农民就业培训补贴标准，充实培训内容。“保”即省级财政安排资金8.02亿元，支持新型农村合作医疗试点和乡镇卫生院改造，全面建立农村居民最低生活保障制度，全面完成乡镇敬老院建设和维修改造任务，建立省、市、县、乡四级分担的农村五保供养机制。建立被征地农民生活保障长效机制和农民工社会保障制度。“扶”即省级财政将筹集资金1.82亿元，通过“村为基础、整体推进”的扶贫开发方式，重点帮助贫困乡村加强基础设施建设，发展特色产业，开展贫困农民科技和职业技能培训，加快脱贫致富步伐，力争“培训一人、就业一人、脱贫一户”。

(杨学良)

### 北京宣武：新规加强政府债务管理

近日，北京市宣武区制定政府债务管理办法，规定各行政机关严禁举借债务，事业单位根据事业发展需要，可以提出举债申请，经批准后纳入政府债务统筹管理。债务的举借，由区发改委结合政府投资计划，对建设项目进行评审论证；区财政局结合财力，从资金管理角度提出是否举借的意见；项目相关方就债务资金使用、偿还及保障等问题提出意见；区政府综合意见后确定政府债务项目。政府债务根据类型不同，贷款主体分别由符合规定的融资平台或申请贷款的事业单位承担。贷款资金必须在资金到账后缴入政府债务管理专户实施统一管理。政府债务的使用，依照部门预算和国库集中支付程序的有关规

定，将资金直付第三方。负有偿还义务的偿债主体按规定要求制定偿债计划，筹集偿债资金，按期缴入政府债务偿债资金专户，统一实施管理和偿还。

(黄彦艳)

### 河北威县：

#### 健全支农资金管理机制 确保支农资金合理使用

为确保支农及扶贫资金专款专用，提高资金使用效益，河北省威县财政部门对支农及扶贫资金实行报账制管理，对项目工程实行项目启动资金和质量保证金制度。项目启动资金是财政部门对投资额较大的项目预拨材料款，金额控制在项目投资概算中财政补助部分30%以内。项目质量保证金按不超过项目投资概算中财政补助部分的10%扣留，工程竣工交付使用一年后未发现质量问题，实施单位提出拨款申请，经项目主管部门审核同意后，财政部门拨付被扣留的工程质量保证金。该制度建立了项目经费支出财政、主管部门、实施单位互相制衡的约束机制，责、权、利分工明确，规范了资金运行，强化了资金管理，提高了资金的使用效益。

(范敬岭)

### 浙江温岭：“三个平台”助企业开拓国际市场

一是公共促销平台。鼓励企业参加境外展销会、博览会并给予一定补助，引导出口企业投保出口信用保险，对保费实际支出给予35%的补助(最高不超过10万元)，对收购本市产品年出口排名前3位且当年增幅达20%以上的企业给予奖励，鼓励出口企业开展品牌经营，凡获得国家级、省级重点扶持的出口名牌产品，每个品牌分别给予20万、10万元奖励；支持企业积极应对国外反倾销、反补贴和各类贸易壁垒；鼓励各镇(街道)积极创建出口“亿元镇”。二是企业境外创业平台。对在国内办理了正式审核手续设立的国外贸易性机构，运转正常的，每个项目补贴1万元；对经商务部批准设立的境外加工贸易项目，中方首次投资额在50万美元以上的项目奖励3万元，100万美元以上的奖励5万元；鼓励企业开展境外承包工程业务，对经商务部批准赴境外承包工程业务、合法经营且当年完成工程额300万美元以上的奖励3万元，完成500万美元以上的奖励5万元。三是公共服务平台。鼓励规模出口企业发挥主体带动作用，每年评出市十强出口企业和明星企业给予表彰；鼓励开展为进出口企业举办的专题讲座和实务培训活动，并给予一定的资助。

(蒋丽娜)

### 福建福清：系列措施助推新农村建设

福建省福清市按照“存量调整、增量倾斜”的原则，新增安排390万元用于新农村试点村启动、试点项目补助等，并积极整合农林水等部门支农资金，提高整体合力。统筹安排3000万元发展现代农业，重点支持农业综合开发、水利“六千”(千万农民安全饮水、千座水库保安、千万亩农田节水灌溉、千万亩水土流失治理、千万方山地水利和千公里河道清水)工程、农村公路网、沿海防护林体系建设，加强重大动物疫病防控，进一步健全农业生产保障体系。为确保财政新增教育、卫生、社会保障等支出重点向农村倾斜，建立农村义务教育经费保障机制，安排3383万元，继续落实免除学杂费、为农村低保家庭

子女免费提供教科书及住宿学生生活补助制度,安排3778万元,完善新型农村合作医疗以及农村困难家庭医疗救助制度,安排1214万元,提高农村“低保”标准。安排税费改革配套资金1800万元,巩固农村税费改革成果,深化镇街财政体制改革,推行“乡财县管”,规范镇街收支行为。全面摸清锁定镇村债务,建立镇村债务控制、监督和化解激励机制,引导镇村逐步化解债务。(本刊通讯员)

### 河南鹿邑: 惠农资金“明白账”进村入户

河南省鹿邑县财政部门抓住外出务工人员节日返乡的时机,采取多种措施,将惠农资金“明白账”送到千家万户,受到农民群众的普遍欢迎。一是以乡镇为单位,制作统一规格的惠农资金公示板摆放到各村主要位置,公示内容包括2006年粮食直补、综合直补等14项惠农资金的收支情况,其中,农户直接享受补贴明细到户到人,公益设施建设情况明细到具体位置,使群众全面了解惠农资金使用情况。二是将公示板内容和2007年主要惠农政策印制成宣传单,逐村逐户发放,使惠农政策更加深入人心。据统计,全县共发放宣传单近20万份。三是各乡镇财税部门设立政策咨询台,主要街道路口设立流动宣传点,并出动20多台宣传车,随时给过往群众讲解政策、解答疑问,帮助群众更加深入地了解 and 掌握各项惠农政策的具体内容。

(李进)

### 湖北欧庙: “加锁”村级大额资金

湖北省襄樊市襄城区欧庙镇积极探索农村财务监管新途径,着力推行村级大额资金“专户储存制”,不仅规范了村级财务收支行为,提高了资金使用效率,而且有效杜绝了因村级财务问题引发群众上访现象。截至目前,该镇共代管村级资金2136万元,拒付不合规票据173张,金额达11.6万元。

为规范村集体资金的使用管理,从今年年初开始,欧庙镇在保持村级资金所有权、使用权、审批权“三权不变”的基础上,不论村级资金来自哪种渠道,一律进入专户储存,先申报再使用。村级资金及账务全部移交镇财政所集中管理,各村只设一名报账员,负责办理村级财务收支业务。各村需要支付款项时,先填写村集体用款申报单,据实写清支出项目及金额,经镇分管领导审批,方可到财政所办理资金拨付手续。对超过1000元的大额支出项目,经财政统管人员审核后,全部通过银行转账,直达商品、劳务供应方;对村级备用金实行报账拨补的办法,确保村级基本支出需要。同时,各村每季度终了一周内,将所有收支单据报送财政所记账,财政统管会计负责对各种收支单据的合法性、有效性及完整性进行严格把关,对超预算、超标准开支,一律不予列支。为保障农民群众的知情权、参与权和监督权,增强村级财务的透明度,各村每季度进行一次财务公示。镇纪检、财政、农经等部门还组织专班,对村务公开进行督办。(郝志中)

### 四川五通桥: 加大投入全面启动新农合

为做好农村群众基本医疗保障工作,有效提高农村群众健康水平和抵御风险的能力,四川省乐山市五通桥区2007年初全面启动了新型

农村合作医疗工作。区财政部门积极筹集资金,安排专项资金104万元,专门用于全区新型农村合作医疗补助。截至2月底,全区共筹集资金271.59万元,参合农民达到191592人,参合率达到92.80%,高于上年度省平均参合率14.62个百分点,有效地确保了全区新型农村合作医疗工作的顺利开展。(陈智良 刘玉珍)

### 贵州遵义: 解决民生问题出真招

为切实解决民生问题,近日,贵州省遵义市出台政策,进一步改善农村低保和新型农村合作医疗工作。一是全面实行农村低保制度。从2007年起,将全市范围内人均年收入低于668元的农村特困群众全部纳入农村低保范围,享受30元/月的低保资金补助。二是全面推行新型农村合作医疗制度。将全市12个县、市(两城区除外)570万农业人口全部纳入覆盖范围,有效解决农民群众看病就医问题。三是建立财政投入长效机制。农村低保按市、县两级3:7的比例分担;新型农村合作医疗则分别按6:4(国定贫困县)和5:5(非国定贫困县)的比例分担。同时从2007年起,市、县两级建立财政投入自然增长机制,逐步加大投入额度。(本刊通讯员)

### 云南曲靖: 多措并举推进新农合

云南省曲靖市为使新型农村合作医疗惠及广大农村群众,除积极争取中央和省财政支持外,还多措并举,稳步推进新型农村合作医疗。一是动员农户个人缴费;二是农村五保户和特困人口54.6万余人由民政部门代缴;三是1.4万余名残疾人由残疾人联合会代缴;四是贫困人口6.7万人由红十字会代缴,确保资金足额到位。目前曲靖市农村合作医疗制度已经覆盖所有乡镇,参合率达91%。今年累计有113万余人次得到减免补偿医疗费用2151万元,参合群众“看病难、看病贵”问题得到缓解。(彭竹兵)

### 宁夏彭阳: 三项举措推进新农村建设

一是大力支持基础设施建设。在深入推进农田水利建设、小流域综合治理、交通道路等重点项目建设的基础上,以建设美好家园为目标,支持农村“五改、五通、五化”工程,通过改水、改厕、改路、改灶、改房,通路、通水、通电、通车、通信息和道路硬化、村庄绿化、庭院净化、环境美化、生态优化,着力打造“生态型”新农村。二是大力支持公益事业发展。积极筹措和落实资金,加快农村“五项体系”建设。建立有效的义务教育经费保障体系,彻底解决义务教育投入不足的问题;建立健全农村公共卫生服务体系,逐步解决群众看病难、看病贵和“因病返贫”等问题;建立覆盖面更广、保障更有力的农村社会救助体系,解决好困难群众的生产生活;建立有阵地、有设施、各具特色的农村文化活动体系,丰富群众文化生活;建立多层次、多领域的农村科技培训和科技服务体系,切实解决农民群众科技素质低和村级组织服务功能弱的问题。三是大力支持支柱产业培育。立足县域优势,进一步调整和优化支出结构,着力培育壮大地方特色优势产业,初步建成区域特色明显、优势突出的产业带。同时,加快劳务产业发展,加快转移农村剩余劳动力。(本刊通讯员)